
 
 
 
 
 
 

 

Niederschrift 
 

 

 

über die 39. Sitzung des Gemeinderates 

am Donnerstag, 05.09.2024, 18:00 Uhr 

BEVER-FORUM im Rathaus, 

Am Rathaus 1, 48346 Ostbevern 

 

 

 

Anwesend: 

 

Mitglieder des Rates 

Beiers, Anja  

Drilling-Kleihauer, Jutta  

Füssel, Michael  

Große Hokamp, André  

Gutsche, Felix  

Horstmann, Heinz Hugo  

König, Florian  

Laumann, Georg  

Ludwig, Willy  

Lunkebein, Ulrich  

Meyberg, Sebastian  

Möllenbeck, Elmar  

Niedermeier, Claudia  

Pelz, Karin  

Piochowiak, Karl  

Schapmann, Oliver  

Stadtmann, Simon bis TOP 3.6 nöT 

Stratmann, Werner  

Termühlen, Hildegard  

von Beverfoerde-Werries, Philipp  

Weglage, Wolfgang  

Wiegert, Sandra  

 

 

 

Gemeinde Ostbevern 

Der Bürgermeister 
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von der Verwaltung 

Dolatowski, Julia bis TOP 2 nöT 

Hillebrand, Moritz  

Querdel, Marie  

 

 

Es fehlen entschuldigt: 

 

Mitglieder des Rates 

Beiers, Benedikt  

Brune, Markus  

Eisel, Peter  

Haase, Michael  

Läkamp, Karin  

Meyer-Dietrich, Marion  

Neumann, Jochem  

 

 

 

 

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 20:40 Uhr 

 

 

I.  Öffentlicher Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung 

  

Herr Piochowiak eröffnet die Sitzung, begrüßt die Ratsmitglieder und stellt die 

form- und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Frau Drilling-Kleihauer stellt für die SPD-Fraktion einen Antrag, die Tagesord-

nung zu ändern. Der TOP 2 nöT sollte öffentlich behandelt werden. Nach kurzer 

Erläuterung des Bürgermeisters Piochowiak zieht die SPD-Fraktion ihren Antrag 

zurück. Herr König FDP-Fraktion regt an, den TOP 2 nöT trotzdem zeitnah in 

der Zeitung bekannt zu geben.  

 

Frau Drilling-Kleihauer SPD-Fraktion erklärt außerdem, dass in der kommenden 

Sitzung ein Tagesordnungspunkt zum Thema „Amprion“ vorgesehen werden 

sollte.  
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2. Bestimmung des Schriftführers 

  

Frau Querdel wird zur Schriftführerin dieser Sitzung bestimmt. 

 

 

3. Feststellung der Befangenheit 

  

Befangenheit wird wie folgt festgestellt: 

 

TOP 3.2 nöT     Herr Weglage 

TOP 3.4 nöT     Herr Füssel 

 

 

4. Einwohnerfragestunde 

  

Herr Peter Uenning fragt, wie viele Wohnungen zum Zeitpunkt 5. September 

2024 durch die Gemeinde Ostbevern für soziale Zwecke am freien Wohnungs-

markt angemietet werden und welche Kaltmieten dabei durchschnittlich je 

Quadratmeter bezahlt werden? 

 

Bürgermeister Herr Piochowiak antwortet: 

 

Aktuell sind von der Gemeinde Ostbevern für derartige Zwecke zwölf Wohnun-

gen in unterschiedlichen Wohnungsgrößen angemietet. Davon 2 Wohnungen 

im Wohnungsbestand geförderter und damit mietpreis- und belegungsgebun-

dener Wohnungen. 

 

Die durchschnittliche Kaltmiete aller durch die Gemeinde Ostbevern angemie-

teten Wohnungen beträgt aktuell 6,53 €/m². 

 

Herr Jan-Dirk Frönd regt an, dass der Rat im nicht öffentlichen Teil der Sitzung 

sich über das weitere Vorgehen zu Amprion austauscht. Er ist Ansprechpartner 

der Bürgerinitiative in Ostbevern und möchte sich mit dem Rat in Verbindung 

setzen. Der Rat steht dem positiv gegenüber und sagt einen Termin zu. Bür-

germeister Karl Piochowiak erläutert, dass er im Tagesordnungspunkt Bericht 

des Bürgermeisters auf den aktuellen Sachstand zum Vorhaben 89 und Stel-

lungnahme der Gemeinde zum Vorhaben 49 eingehen wird. 
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5. Bericht des Bürgermeisters 

  

1.  Baum des Jahres 2024 

 

Auch in diesem Jahr soll am 3. Oktober wieder der Baum des Jahres – 2024 ist 

es die Echte Mehlbeere (Sorbus aria) - gepflanzt werden. Dazu sind die Mitglie-

der des Gemeinderates sowie auch interessierte Bürgerinnen und Bürger herz-

lich eingeladen. Treffpunkt ist um 10.30 Uhr auf dem Mitfahrerparkplatz an der 

B 51. Es ist inzwischen schon der 6. Baum in der entstehenden „Jahres-

baumallee“ im Loburger Wald. Ein herzliches Dankeschön gilt der Familie von 

Beverfoerde, die auch in diesem Jahr den Baum zur Verfügung stellt. 

 

 

2.  Amprion Vorhaben 89 Westerkappeln – Gersteinwerk 

 

Ostbevern ist, wie in verschiedenen Sitzung der Ausschüsse und des Rates aber 

auch Informationsveranstaltungen der Amprion in Ostbevern von mehreren 

bundesweit bedeutsamen Vorhaben nach dem Bundesbedarfsplangesetz 

(BBPlP) tangiert. Die Amprion führt diese bundesgesetzgeberische Aufgabe zur 

Erhöhung der Übertragungskapazität innerhalb Nordrhein-Westfalens 

durch. Informationen zum Vorhaben 89 sind nun auch mit entsprechenden Verlin-

kungen u. a. zu den Informationen der Amprion und mit Hinweis auf die laufende 

Petition auf den Internetseiten der Gemeinde verfügbar. 

 

Der Bürgermeister hat in der Zwischenzeit in persönlichen Gesprächen mit ver-

schiedenen Bürgermeistern und betroffenen Städten und Gemeinden als auch mit 

dem Ansprechpartner der Bürgerinitiative in Ostbevern weitere Informationen und 

Sachstände zusammengetragen. Weitere Gespräche werden folgen. Er hat eben-

falls mit der Projektleitung der Amprion Kontakt aufgenommen, da erkennbar ist, 

dass insbesondere die Notwendigkeit der Maßnahme als auch realistische Mög-

lichkeiten über Alternativen in weiteren Informationsformaten ggfs. auch in Sitzun-

gen des Umwelt- und Planungsausschusses oder des Rates erklärt werden müssen. 

 

Die Stellungnahme zum Vorhaben 49 (Höchstspannungsleitung, Abschnitt Süd 1 

(Steinfurt – Warendorf, Teil des sog. Korridors B, wurde im Umwelt- und Planungs-

ausschuss am 27.08.2024 gemäß Beschlussvorlage beschlossen. Diesbezüglich 

Hinweis auf das Bürgerinformationssystem. 

 

Der Bürgermeister wird mit Einreichung der Stellungnahme bei der Bezirksregie-

rung Münster (spätestens am 14.09.2024) darauf hinweisen, dass auch aus seiner 

Sicht eine mindestens alternative Trassenführung unterirdisch durch Bündelung im 

Vorhaben 49 geprüft werden sollte. Inwiefern dies technisch überhaupt realisiert 

oder vor dem Hintergrund von Kosten verantwortet werden kann, entzieht sich 
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aktuell durch unterschiedliche Veröffentlichungen und Einschätzungen seiner 

Kenntnis. Eine offizielle Beteiligung der Gemeinde und Stellungnahme zum Vorha-

ben 89 ist im Rahmen des noch nicht eröffneten Raumordnungsverfahrens noch 

nicht angezeigt. 

 

 

3. Ende der Freibadsaison 

 

Mit Blick auf die Wetteraussichten hat sich das Team des BEVERBADES dazu 

entschieden, die Freibadsaison im BEVERBAD Ostbevern am Sonntag, 08. Sep-

tember zu beenden.  

 

Ab Dienstag, den 10. September ist dann das Hallenbad wieder geöffnet. 

 

Voraussichtlich am Sonntag, 15. September wird das Freibad noch einmal für 

vierbeinige Gäste geöffnet. Dann soll wieder das beliebte Hundeschwimmen 

angeboten werden.  

 

 

4. 20 Jahre Gedenkpark „Alter Friedhof“ 

 

In diesem Jahr blickt Ostbevern auf das 20-jährige Bestehen des „Gedenkparks Alter 

Friedhof“ zurück. Aus diesem Anlass findet am Freitag, 20. September auf der Anla-

ge ein Empfang statt, an dem auch der Vorsitzende des Landesverbandes NRW 

im Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V., Thomas Kutschaty MdL, teil-

nimmt.  

 

Gleichzeitig wird der Bürgermeister die Gelegenheit wahrnehmen, sich bei allen 

Ehrenamtlichen zu bedanken, die zum Entstehen und zur weiteren Pflege dieser 

einmaligen Erinnerungsstätte in der Ortsmitte von Ostbevern beigetragen haben.  

 

Die Vorsitzenden der im Rat vertretenen Fraktionen sind ebenfalls sehr herzlich zu 

dieser Veranstaltung eingeladen. 

 

 

5. Europäische Woche der Mobilität 

 

Die Europäische Woche der Mobilität findet jedes Jahr vom 16. – 22. Septem-

ber statt. Auch Ostbevern beteiligt sich an zwei Veranstaltungstagen an dieser 

europaweiten Kampagne. 

 

Am Donnerstag, 19. September findet von 15 – 17 Uhr vor dem Rathaus der 
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„Rollatortag“ statt. Ein Angebot für die ältere Generation, die auf einen Rollator 

angewiesen ist. An diesem Tag wird für Rollatornutzer*innen ein Sicherheits-

training, ein Technik-Check sowie ein Bustraining angeboten. Die Teilnahme ist 

kostenfrei. 

 

Am Freitag, 20. September findet vor dem Rathaus ein Fahrrad-Aktionstag statt. 

Mit einer Fahrrad-Codieraktion, einer Fahrradbörse für gebrauchte Räder, Dop-

peltandemfahrten, der Preisverleihung zur Stadtradeln-Kampagne, Kinder-

schminken sowie Fahrradrouten-Infos durch den Ostbevern Touristik e. V. wird 

ein buntes Programm rund um die „Leeze“ geboten. 

 

Eingebettet in die Europäische Woche der Mobilität ist auch der Start des Ver-

kehrsversuches „Schulstraßen“. Dieser beginnt am 16. September. An diesem 

Tag werden nicht nur erstmals die Straßen vor den Schulen von 7.15 Uhr – 8.00 

Uhr gesperrt sein, sondern an diesem Vormittag werden auch die Schulen ein 

großes Picknick auf den Straßen veranstalten.  

 

 

6. Heimat-Shoppen 

 

Die Heimat shoppen Kampagne, die jedes Jahr von der IHK Nord Westfalen in 

Kooperation mit dem Handelsverband Nordrhein-Westfalen und mit Unterstüt-

zung der Sparkassen in der Region stattfindet, feiert in diesem Jahr ihr 10-

jähriges Jubiläum. Mit frischem Layout geht die mittlerweile größte Initiative für 

den Handel in die nächste Runde. Ziel ist die Stärkung der nordrhein-

westfälischen Innenstädte, Ortskerne und Ortsteilzentren sowie die Bedeutung 

lokaler Einzelhändler, Gastronomen und Dienstleister für die Städte, Gemeinden 

und Regionen herauszustellen. Denn sie alle leisten einen wichtigen Beitrag zu 

mehr Lebensqualität. 

 

In Ostbevern haben sich in diesem Jahr die Gewerbetreibenden zusammenge-

tan, um am Freitag, den 13.09.2024 erneut ein gemeinsames Moonlight-

Shopping anzubieten. Unter dem Motto „WEIN & KULINARIA“ öffnen die Ge-

schäfte bis 22 Uhr und laden zum gemütlichen Einkauf bei Weinverkostungen 

und kleinen Köstlichkeiten ein. Auch die Gastronomie hält besondere Angebote 

für die Gäste bereit. 

 

Darüber hinaus wird das Heimat shoppen mit zwei weiteren Aktionen flankiert. 

Es gibt eine Stempelaktion für die Kinder. Das BIBER-Bingo kann im Zeitraum 

vom 6. - 13.09.2024 gespielt werden.  

 

Am 13.09.2024 startet dann noch eine weitere Stempelaktion für die Erwachse-
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nen. Bis zum Kastaniensonntag (10.11.2024) können bei jedem Einkauf ab 15 € 

Biberstempel gesammelt werden. Mit einer vollen Stempelkarte ist die Teilnah-

me am Gewinnspiel möglich. Und zu gewinnen gibt es 15 BiberGoldCards im 

Wert von 10 bis 100 €. Weitere Informationen liegen in den teilnehmenden Ge-

schäften im Ortskern aus. 

 

 

7. 100 Jahre Feuerwehr Brock 

 

Im März diesen Jahres ist die Feuerwehr Brock 100 Jahre alt geworden. Dieses 

besondere Jubiläum möchten die Einsatzkräfte nun am Sonntag, 15. September 

von 11 – 14.30 Uhr mit vielen Gästen feiern und bei dieser Gelegenheit auch 

zugleich den Anbau der Fahrzeughalle an das Gerätehaus am Lintvenn einseg-

nen lassen. 

 Folgender Programmablauf ist vorgesehen:  

 09.30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst in der Herz-Jesu Kirche 

 Im Anschluss folgt ein fußläufiger Umzug zum Gerätehaus am Lintvenn. 

 Begrüßung und Grußworte 

 Ökumenische Einsegnung der neuen Räumlichkeiten 

Für das leibliche Wohl ist selbstverständlich gesorgt. Es gibt Leckeres vom Grill 

und Kühles vom Fass. Eine Hüpfburg, ein Wasserspiel der Jugendfeuerwehr und 

Feuerwehrtretautos lassen auch bei den jüngsten Gästen keine Langeweile auf-

kommen. 

Bitte nutzen Sie die Parkmöglichkeiten am Dorfspeicher Brock, Deppengau 34 

a. Von dort sind es nur wenige Meter zum Feuerwehrgerätehaus. 

 

 

6. Berichte aus den Gremien 

  

1. Konstituierenden Sitzung des Sparkassenzweckverbandes am 

03.09.2024 

 

Nachdem sich die Verwaltungsvorstände der Sparkassen Münsterland Ost und 

Beckum-Wadersloh im Februar 2022 für eine Zusammenführung der Institute 

ausgesprochen haben ist der weitere Prozess zur Zusammenführung weiter be-

schritten. Der Zusammenschluss ist zum 1. August 2024 vollzogen werden. Die 

technische Fusion ist für November 2024 geplant. Am 03.09.2024 fand die kon-

stituierende Sitzung des Sparkassenzweckverbandes im Sparkassenforum des 

Dienstleistungszentrums in Warendorf statt. Für die Gemeinde Ostbevern ha-

ben Bürgermeister Karl Piochowiak sowie die Ratsmitglieder Frau Claudia Nie-

dermeier und Florian König teilgenommen. Sie nahmen den Bericht des Vor-

standes zur Kenntnis und folgten den einstimmigen Beschlüssen der Zweckver-
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bandsversammlung zu den Besetzungen des Vorsitzenden Mitglieds des Ver-

waltungsrates (Herr Landrat Dr. Olaf Gericke), der sachkundigen Mitglieder des 

Verwaltungsrates und der Dienstkräfte sowie der jeweiligen Stellvertretungen, 

der 1. und 2. stellvertretenden Vorsitzenden des Verwaltungsrates (Herr Ober-

bürgermeister Markus Lewe und Frau Prof. Dr. Rita Stein-Redent), der Haupt-

verwaltungsbeamten, die mit beratender Stimme an den Sitzungen des Verwal-

tungsrates teilnehmen, des Beanstandungsbeamten (Herr Landrat Dr. Olaf Geri-

cke) und seines Stellvertreters (Herr Oberbürgermeister Markus Lewe) sowie 

der Vertreter/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/Stellvertreterinnen in die 

Verbandsversammlung des Sparkassenverbandes Westfalen-Lippe (SVWL), 

Münster (Herr Landrat Dr. Olaf Gericke, Frau Britta Tomsa als Stellvertreterin, 

Herr Oberbürgermeister Markus Lewe und Herr Stefan Weber als Stellvertreter. 

 

 

7. Bürger- und Fraktionsanträge 

  

8. Feuerwehrgerätehaus Brock 

- Grundsatzbeschluss zur Standortentscheidung 

Vorlage: 2024/105 

  

Es wird beschlossen: 

 

Grundsatzbeschluss zur Standortentscheidung 

 

a) Einstellung der Planungen für das Grundstück an der Ladbergener Straße 

Die bisherigen Planungen für ein neues Feuerwehrgerätehaus auf dem ge-

meindlichen Grundstück Gemarkung Ostbevern Flur 107 Flurstück 114 an der 

Ladbergener Straße werden nicht weiterverfolgt. Das Grundstück ist in dem bei-

liegenden Übersichtsplan (Anlage 1) gekennzeichnet. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

 

 

b) Beginn der Planungen für das Grundstück an der Schmedehausener Stra-

ße 

Auf der Grundlage der Ergebnisse der Standortanalyse der Fa. antwortING Be-

ratende Ingenieure PartGmbH, die am 10.11.2022 im Haupt- und Finanzaus-

schuss vorgestellt wurden (Vorlage 2022/215), wird ein Teilbereich der derzeit 

landwirtschaftlich genutzten Fläche Gemarkung Ostbevern Flur 111 Flurstück 

261 im östlichen Bereich der Ortslage Brock an der Schmedehausener Straße 

für ein neues Feuerwehrgerätehaus planerisch entwickelt. Der Bereich des 

Grundstückes ist in dem beiliegenden Übersichtsplan (Anlage 1) gekennzeich-



Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 05.09.2024 

- Seite 9 von 9 - 

 

 
 
 

net. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

 

 

9. Anfragen nach § 17 der Geschäftsordnung 

  

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

________________________      ________________________ 

Karl Piochowiak       Marie Querdel 

Bürgermeister       Schriftführung 

 

 

 

Anlagen  

 

1 Übersichtsplan Feuerwehrstandort Brock 
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